Муниципальное общеобразовательное учреждение

Мещерская средняя общеобразовательная школа

Выступление на ШМО учителей начальных классов.

«Дифференцированный подход 
в обучении учащихся на уроках русского языка 
в начальных классах»
                                                                                                              Подготовил: 

                                                                     учитель начальных классов 

                                                                                    Букин И.И.

2011 - 2012 учебный год
ОГЛАВЛЕНИЕ

I.  Введение в тему. 

II.  Дифференциация обучения.

1) Теоретическое обоснование дифференцированного обучения.
2) Организация внутриклассной дифференциации.
3) Схема структурного анализа класса.
4) Способы дифференциации учебных заданий.
5) Разноуровневая работа.
6) Дифференциация учебных заданий по уровню творчества -  развитие мыслительной деятельности.

7) Дифференциация учебных заданий по уровню трудности. 

8) Дифференциация заданий по объему учебного материала.

9) Формирование самооценки у школьников. 

III. Вывод.

IV.  Справочная литература.

I.  ВВЕДЕНИЕ

Принцип индивидуализации не нов. Еще Песталоцци предостерегал педагогов от попытки «стричь всех детей под одну гребёнку», педагогика всегда говорила о необходимости индивидуального подхода к детям, учета их склонностей и особенностей развития. (Слайд №2).
Эффективное обучение возможно лишь тогда, когда «оно предъявляет достаточно высокие требования к более способным, и не нарушает доверия и установки на учение у менее способных» (Дж. Брунер).

Педагогика предлагает два пути решения проблемы индивидуализации: (Слайд №3)
· первый вариант  требует составление особой программы индивидуального обучения для каждого способного ребенка, что в конкретных условиях школы чрезвычайно сложно;

· второй вариант – это всеобщее равенство в подходе, при дифференциации отдельных групп детей, имеющих выраженные особенности (способности или нарушения), этот вариант более приемлем для  школы первой ступени.

По результатам психолого-педагогического тестирования (16 человек) учащиеся моего класса при поступлении в школу показали разный уровень способностей:

высокий – 3              средний – 10            низкий – 3(Слайд №4)
Индивидуализация обучения обусловлена тем, что уровень подготовки и развития способностей к учению  не у всех школьников одинаков.

Учащиеся в классе, собранные вместе только по возрастному принципу без учёта их  интеллектуальных и индивидуальных способностей, не могут равномерно и одинаково продвигаться вперёд в усвоении знаний. Ученики одного и того же класса для выполнения одного и того же задания могут тратить от 5 минут до полутора часов. Одни ученики обладают  для данного возраста гибкостью, подвижностью мышления, умением обобщать, творчески подходить к решению тех или иных задач, другие  начинают отставать в прохождении учебного материала. У таких учеников падает интерес к знаниям, проявляется отрицательное отношение к учебе. Это приводит к неуспеваемости. Не лучше положение  и с сильными учениками, которые вынуждены работать не в полную силу своих возможностей в связи с тем, что учитель ведёт обучение, ориентируясь на «среднего» ученика. Они постепенно привыкают к лёгкости выполнения учебных заданий, и первые трудности порождают растерянность, неуверенность в себе. А это ведёт к снижению успеваемости. Поэтому задача достижения максимально высокой успеваемости каждым учеником может быть решена только на основе изучения индивидуальных особенностей учащихся при дифференцированном подходе.

II.  ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ОБУЧЕНИЯ

1. Теоретическое обоснование дифференцированного обучения.

Что же такое дифференциация?

Дифференциация в переводе с латинского «difference» обозначает разделение, расслоение целого на части, формы, ступени.

Дифференцированным считается учебно-воспитательный процесс, для которого характерен учёт типичных индивидуальных различий учащихся.

Существует два вида дифференциации обучения школьников (Слайд №5) :
1) Внешняя дифференциация – создание особых школ и классов, в которые зачисляются учащиеся с определёнными индивидуальными особенностями.  Она бывает:

·  региональной – по типу школ (лицеи, гимназии);

·  внутришкольной (потоки, профили);

·  в параллели (классы компенсирующего обучения, коррекционно-развивающего обучении);

·  межклассная (факультативные занятия).

2) Внутренняя дифференциация – организация работы внутри класса по группам, отличающихся,  более или менее устойчивыми особенностями. 

2. Организация внутриклассной дифференциации.

      Учёные Д.Н. Богоявлинский и Н.А. Менчинская в своих работах указывают на то, что индивидуальные различия в усвоении и применении знаний связаны с обучаемостью, которая включает: умственную выносливость, работоспособность, быстроту или замедленность усвоения учебного материала, гибкость мыслительных процессов.

      Дети с низкой обучаемостью медленно усваивают материал. У них наблюдается инертность мыслительных процессов, скованность первоначально найденным способам действий. Заметные трудности испытывают они всякий раз, когда приходится переключаться с одной операции на другую.

Дети с высокой обучаемостью отличаются высокой подвижностью мыслительных процессов, быстрым темпом продвижения, тесной связью между словесно – отвлечёнными и наглядными элементами мышления. Наиболее благоприятное положение ученика, у которого отмечается быстрота с подвижностью мыслительных процессов.

 Учителю важно знать особенности умственной деятельности учеников в своём классе. Следует выяснить, на сколько быстро и как глубоко каждый учащийся усваивает материал, умеют ли они отстаивать своё мнение, каковы особенности их памяти.

Психологические особенности учащихся, разные уровни их умственных способностей закономерно требуют дифференциации обучения.

Дифференциация обучения представляет собой форму деления класса на сравнительно одинаковые по уровню обучаемости группы. 

Организация внутриклассной дифференциации включает в себя следующие этапы (Слайд №6):

1) Определение критериев, в соответствии с которыми создаются группы учащихся. Здесь учитываются:

·  готовность к обучению (предметная и психологическая);
·  обученность – сформированность учебной деятельности (узнавание, репродукция, применение знаний в знакомой ситуации и в новой, незнакомой  ситуации) 

· обучаемость, восприимчивость учащихся к самообучению, настойчивость в достижении учебной цели;

·  пониженная или повышенная утомляемость во время занятий.

2)  Распределение учащихся по группам:

-на начальном этапе деление класса на группы производит учитель, причем, зачитывая состав группы, дает нейтральное название или определенный значок, например «Светофорик»: сильные – зелёный, средние – жёлтый, а красный – слабые учащиеся;

-в дальнейшем, когда учащиеся научатся контролировать свои силы, они сами определяют уровень заданий.

3) Определение способов дифференциации, что зависит от характера заданий, уровня сформированности навыков и умений учащихся.

4) Реализация дифференцированного подхода к учащимся происходит по-разному; это: индивидуальные карточки, включающие два и более вариантов заданий; устные указания; работа в группах с чётким распределением обязанностей.

5) Проведение диагностики – зависит от выбранного критерия дифференциации. Диагностика результатов работы учащихся должна быть оперативной. На основе контроля я определяю динамику развития учащихся, что даёт возможность перевода детей из группы в группу: в более сильную или более слабую.

3. Схема структурного анализа класса.

(Слайд №7):
1 группа -  учащиеся с низкими учебными способностями.

Эта группа учащихся требует точного ограничения учебных заданий, большого количества тренировочных работ и дополнительных разъяснений нового на уроке.

В работе со слабыми учащимися при дифференцированном методе обучения нет необходимости дополнительно заниматься после уроков. Тем самым решается проблема дефицита свободного времени у детей. 

2 группа – учащиеся со средними способностями.

Эта группа учащихся выполняет задания повышенной сложности, которые направлены не только на отработку учебного материала, но и на развитие речи, логического мышления. 

3 группа – учащиеся с высокими учебными способностями.

Эта группа учащихся ведёт работу с материалом большой сложности, требующим, умения применять знания в незнакомой ситуации и самостоятельно творчески подходить к решению учебных задач. Этот уровень предполагает написание  мини - сочинений, исправление грамматических ошибок, развитие логического мышления и развития речи. При выполнении самостоятельной работы учащиеся становятся субъектом познавательной деятельности, которая воспитывает инициативность (в данном случае выбор уровня – 3 класс), самостоятельность в усвоении знаний, умений и навыков, в развитии мышления, речи, памяти и творческого воображения. 

При дифференцированном процессе обучения возможен переход учащихся из одной группы в другую, переход обусловлен изменением в уровне развития ученика, скоростью восполнения пробелов и повышением учебной направленности, выражающейся побуждением интереса к получению знаний в учёбе. 

4. Способы дифференциации учебных заданий.

Дифференцированный подход к учащимся я использую на разных этапах урока: при объяснении нового материала, при закреплении изученного материала или на этапе проверки ЗУН учащихся. 

В своей работе я применяю следующие способы дифференциации (Слайд №8):

1) Дифференциацию содержания учебных заданий:

·  по уровню творчества (установление аналогии, сравнение и поиск закономерностей, исключение лишнего, группировка);

·  по уровню трудности (усложнение за счёт увеличения количества материала, использование обратного задания вместо прямого, сравнение в дополнение к основному заданию);

·  по объёму.

2) Использование разных способов организации деятельности учащихся, где работа дифференцируется:

· по степени помощи;

· по степени самостоятельности.

Способы дифференциации могут сочетаться друг с другом.

5. Разноуровневая работа.

         Младший школьный возраст – самый ценный период, на протяжении которого развиваются важнейшие качества личности, закладывается фундамент успешного обучения на последующих этапах. 

Проанализировав ныне действующую программу и учебники по русскому языку для начальной школы, я заметила, что упор в ней делается на типовые упражнения, в которых требуется лишь применение алгоритма проверки орфограмм определенного вида.

При таком подходе, фактически ориентированном на среднего ученика, страдают наиболее способные учащиеся, которые не получают достаточного материала для развития своих способностей. Их познавательная деятельность оказывается недостаточно нагруженной, они привыкают не прилагать усилий в учебной работе, ибо усвоить стереотипы могут без затруднений.

Поэтому возникала потребность в некотором компромиссном варианте: использовать традиционные учебники, но для более способных учащихся включать в программу некоторый более сложный материал как теоретического, так и практического характера. Этот дополнительный материал   нацелен, прежде всего, на развитие теоретического мышления учащихся, на углубление практических знаний и умений.

Задания соответственно подбираю так, что при единой познавательной цели и общем содержании, они отличаются разной степенью трудности, то есть для достижения единой цели учащиеся идут разными путями.

В 1 классе, работая над фонетическим разбором, использую  разноуровневые карточки: 
1 уровень

Выбери схему к словам – картинкам (даны две картинки, подписаны два слова и три схемы).

2 уровень 

Прочитай слова и сделай анализ слов (даны два слова и две картинки). 

3 уровень

Рассмотри картинки, напечатай слова, составь схемы этих слов.

На уроках русского языка по теме: «Правописание сочетаний жи-ши, ча-ща, чу-щу», провожу следующую работу. (Слайд №9)
1 уровень

Спишите. Вставьте пропущенные буквы, выделите орфограмму:

Оч…ровател..ные  еж…  в  тиш…не  ч…щи  ш…пят  на  ш…шки. Мыш…   реш… ли   (с)ш…ть  ч…лму  для  ч…йки.  Птич…ка  везёт  к..люч..ку  (на)тач..ке.

2 уровень

Припишите справа или слева к сочетаниям  ЖИ,  ШИ,  ЧА,  ЩА,  ЧУ,  ЩУ  слоги из данного набора так, чтобы  получились слова.                      Ла,  на,  ту,  до,  пи,  чи.

3 уровень

Составьте предложения, используя данные слова. Выдели орфограмму:

Малыш…,  ищ..т,  рощ…,   ч..десная,  еж..ху,  оч…ровательные,   перч..тки,  помч…лись.

(Очаровательные малыши ищут перчатки.  Чудесные малыши помчались по роще. Малыши ищут ежиху.) 

Преимущество такой работы в том, что я получаю возможность более равномерно распределять свое внимание между учениками каждой малой группы. В тот момент, когда одна группа работает с учителем, другие выполняют задание самостоятельно.

Деление класса на группы помогает организовать взаимопроверку работы друг друга и поднимает взаимную ответственность за выполнение заданий, так как опрос на уроке часто тоже проводится по группам, а посильные индивидуальные задания каждому ученику в зависимости от его группы помогают слабому чувствовать свою нужность – он тоже выполняет посильную часть общей работы. 

 Таким образом,  дифференцированный подход к учащимся в процессе обучения способствует подготовке слабоуспевающих к восприятию нового материала, вовремя восполнять пробелы в знаниях, шире использовать познавательные возможности учеников, особенно сильных, и постоянно поддерживать  интерес к предмету.

6. Дифференциация учебных заданий по уровню творчества -  развитие мыслительной деятельности.

Как известно, развитие мыслительной деятельности учащихся тесно связано как со знаниями, приобретёнными в ходе обучения, так и со способами их приобретения, то есть степенью мыслительной активности школьников в ходе оперирования знаниями. Мыслительная деятельность учащихся может быть по преимуществу воспроизводящей усвоенные способы деятельности с материалом, или репродуктивной, может быть и творческой, самостоятельной, или продуктивной. Развитие мыслительной деятельности характеризуется мерой увеличения самостоятельности при оперировании знаниями в новых условиях, то есть в условиях непривычной формулировки задания, применения нового языкового материала, необходимости сделать самостоятельный  вывод, обобщение.

В своей работе я использую различные задания на развитие мыслительной деятельности учащихся, используя дифференциацию по уровню творчества, как  при введении нового материала, так и  при закреплении, и  повторении. (Слайд №10)
Одним из видов таких заданий являются задания на сравнение.    Например, при изучении материала по теме «Ударение» важно раскрыть смыслоразличительную роль ударения (Слайд №11). С этой целью  я предлагаю задание, включающее слова - омонимы. На доске записываю предложения, в которые нужно вставить  слова, поставив в них ударение:         замок    кружки   окуни

На горе стоит красивый …                  На двери висит большой…

Помойте, пожалуйста, за собой …     

Ребята нарисовали разноцветные квадратики и …

-Скорей, сестра, на рыб взгляни.

Попались на крючок они!

В ведерко руку …

Не бойся – это …

1. Вставьте пропущенные слова в предложение. Поставьте ударение 

2. Сравните одинаковые  слова. Есть ли какая-нибудь разница на письме? А на слух? Прислушайтесь, какой слог звучит в словах  сильнее.

3. Какой вывод можно сделать? Почему в одинаково написанных словах  ударение падает на разные слоги? (с ударением связан смысл слов).

Данное задание показывает, что я ставлю  перед учениками трудные вопросы, вызывающие их размышления. Отвечая на вопросы, дополняя друг друга, дети знакомятся с новым материалом. В то же время, благодаря собственным мыслительным усилиям, они продвигаются и в мыслительной деятельности. Я стараюсь не  спешить с утверждением наиболее правильного и полного ответа, жду,  пока выскажутся все, кто хочет сказать. Особенно побуждаю  слабых учеников. С них и начинаю, ободряю, поддерживаю, хвалю даже за попытку ответить на вопрос. Подводя итог рассуждениям учеников,  уточняю конечный вывод.

Другим видом заданий является группировка. Задания на группировку создают благоприятные условия для того, чтобы ученик обдумывал связи, которые существуют в изучаемом, грамматическом и орфографическом материале.

Сравним условия актуализации знаний при функционировании навыка правописания в диктанте и при осуществлении группировки с точки зрения требований, предъявляемых к мыслительной деятельности. В группировке ученик одновременно встречается со многими словами, в которых он должен опознать, по крайней мере, две различные орфограммы или орфограммы двух видов. При письме же на основе  навыка первое звено  - это опознание данной единичной орфограммы (думает над одним данным словом). Таким образом, различие между группировкой и диктантом заключается в оперировании знаниями различной обобщенности. Для группировки нужно отчетливое осознание связи между отдельными орфографическими явлениями, обобщённое их видение; навык же может вырабатываться отдельно при усвоении каждой орфограммы – проверяемые и непроверяемые гласные, звонкие и глухие согласные и т.п. (что и происходит на практике).  Следовательно, навык является более низким уровнем овладения учебным материалом. Он вырабатывается, как правило, у всех учащихся,  связь между видовыми понятиями (например, проверяемые и непроверяемые гласные), образуется не у всех учащихся. Для группировки необходимо наличие такой связи, нужен более высокий уровень мыслительной деятельности.

Основному условию группировки – самостоятельно выявлять в предложенных  словах разные варианты написания – отвечают многие правила, каждое из которых регулирует написание двух видов: большая буква – маленькая; мягкие согласные, обозначенные мягким знаком – мягкие согласные, обозначенные гласными. На протяжении начального обучения есть возможность формировать понятие о двух видах орфограмм на различном материале, что будет способствовать систематизации знаний.

Чтобы все ученики справлялись с заданиями на группировку, нужна определённая организация их выполнения, преследующая цель индивидуализации хода выполнения. Для этого учебные задания на группировку дифференцирую, варьируя  по уровню трудности, которая отражается  в самой формулировке задания. Дифференцированная методика проведения заданий на группировку предлагает предъявление заданий по двум-трем разновидностям инструкции (без изменения содержания работы) и переход от начальной более трудной формулировки задания к менее трудной, т.е. снижение трудности для ученика, убывание степени самостоятельности. Такой переход является основным дидактическим условием эффективного влияния группировки на развитие мыслительной деятельности учащихся. Именно при этом условии обеспечивается соединение обучающей, развивающей и контролирующей функций учебных заданий.  

Учебные задания на группировку не должны вначале содержать указания на способ выполнения задания, побуждая учащихся самостоятельно находить путь решения. Варианты снижения уровня трудности задания вступают в действие в случае, если ученик не может выполнить задание по предыдущей инструкции, после чего он отсылается к подсказывающим указаниям, организующим его деятельность. В такой организации заданий заключается контролирующая функция, которая нащупывает уровень развития («зону ближайшего развития» по Л.С.Выготскому). Без этого можно упустить те ростки в развитии, которые есть, и требуют поддержки и дальнейшего развития.

Снижение до второго уровня трудности, когда задание конкретизируется, и в нём указываются те признаки, на основе которых должна решаться поставленная задача, как правило, обеспечивает продуктивную работу основной массы класса. Но могут быть ученики, для которых недоступно выполнение и на этом уровне трудности. В таком случае должна действовать дальнейшая вариативность и дальнейшее выявление границы, от которой ученик начинает самостоятельно работать.

При соблюдении перечисленных требований первоначальное предъявление задания (инструкции) на самом высоком уровне трудности обеспечивает индивидуальный подход к каждому ученику, причем не только к слабым, но и к сильным. Тем самым обеспечивается единство обучающей, развивающей и контролирующей функций учебных заданий на группировку.

Кроме того, наличие в моём  арсенале разных вариантов предъявления заданий по их трудности служит средством самоконтроля учащихся, так как я  предлагаю ученику проверить своё решение, осуществлённое на предыдущем уровне трудности, путём сличения его с последующей инструкцией, в которой содержатся подсказывающие элементы. Такой способ самоконтроля углубляет интерес учащихся к выполняемой работе и формирует их внимание.

Например, как я организую выполнение задания на группировку при введении нового материала по теме «Ударные и безударные гласные». На уроке, цель которого - познакомить учащихся с ударными и безударными слогами и гласными в слове, предлагаю следующую работу.
На доске записываю ряд слов: 

гора, горы, стена, стены, нора, норы, река, реки.

 Ученики должны самостоятельно распределить слова на две группы. Для этого они должны самостоятельно найти признаки или основание группировки. 

Задание имеет два пути решения: слова можно разделить по месту ударения и слова можно разделить как имеющие единственное и множественное число. 

Оба пути ведут к одинаковому результату. Важно осознание этих двух путей учащимися.

В ходе выполнения задания ученикам сначала предлагаю выполнить его на основе самых общих указаний и лишь в случае затруднений и в зависимости от их характера постепенно ввожу  указания и вопросы, помогающие каждому ученику решать поставленную перед ним задачу – дифференциация по степени самостоятельности. Такой путь позволяет улавливать, в каком именно звене – в знаниях, в осуществлении мыслительных процессов, в особенностях памяти, внимания, самоконтроля возникают затруднения, и с какой степенью самостоятельности ученик может эти затруднения преодолеть.

Сначала задание предлагаю на наиболее трудном уровне:

1) Прочитайте слова.     2) Распределите слова на две группы.

3) Выпишите каждую группу слов в отдельный столбик.

Получив такое задание, ученики сами должны определить возможность разделения слов на группы. Обычно сильные дети говорят, что поняли, как выполнять и приступают самостоятельно к заданию.

Тем, кто не сможет справиться с заданием по этой инструкции, предлагаю специальные карточки, заготовленные заранее, (Слайд №12) со второй, а затем и с третьей разновидностями инструкции, которые предполагают различную меру помощи при выполнении задания, т.е. его индивидуализацию. 

Карточка со второй инструкцией:

1) Прочитай слова.   2) Распредели слова на две группы в зависимости от места ударения в словах.

3) Запиши каждую группу в отдельный столбик.

Карточка, содержащая третью инструкцию:

1) Прочитай слова.

2) Слова можно распределить на две группы в зависимости от места ударения в словах. Чтобы найти ударение, прислушайся, какой слог звучит сильнее в каждом слове.

3) В первый столбик выпиши слова, ударение в которых падает на первый слог; во второй столбик — слова, ударение в которых падает на второй слог.

При такой организации выполнения все ученики класса, даже и наиболее  слабые, используя различную помощь учителя (в виде разновидностей инструкции), справляются с заданием. После самостоятельного выполнения задания я провожу коллективное обсуждение, на котором выявляется, кто предлагает разделить по-другому и почему. То, что группировка возможна разными способами, по разным основаниям, открывает простор мысли ребенка.

В работу должны быть вовлечены все школьники. Поэтому я сначала выслушиваю все ответы, подводя к верному решению и с использованием второго основания деления на группы.

Таким образом, группировка протекает как процесс анализа, абстрагирования (отвлечения) и обобщения. От глубины и тонкости анализа зависят и другие мыслительные процессы, прежде всего такие, как абстрагирование и обобщение. 

Следующий вид заданий – установление причинно-следственных связей. Ребёнок должен знать, что причина – это явление, которое непосредственно порождает другое явление (следствие).  

Например, в 3 классе по теме «Окончание», я предлагаю детям такие виды заданий (Слайд №13, 14, 15):
1 уровень

Составьте и напишите словосочетания, соединяя по смыслу слова левого и правого столбиков. Выделите окончания в существительных и глаголах.

Образец: собирали грибы.

собирали

рисуют

читают

смотрит

сияет

плавает

летают

над землей

в окно

картину

грибы

в реке

на небе

книгу

2 уровень

Определите смысловую связь  между словами левой части каждого примера. Составьте такую же пару из данных слов. Выделите окончания.

Школа – обучение; больница – (доктор, ученик, лечение, больной).

Толстый – тонкий; безобразный – (жирный, красивый, веселый, грязный).

Ноги – сапоги; руки – (кулак, перчатки, палец, кисть).

Растение – семя; птица – (зерно, клюв, яйцо, пение).

Рыба – сеть; муха – (комната, комар, жужжит, паутина).

Образец: школа – обучение; больница – лечение.

3 уровень

Собери пословицы. Выдели в существительных и глаголах окончание.

Тише едешь –

Шила в мешке

Семь раз отмерь –

Любишь кататься –

С книгой поведешься –

люби и саночки возить.

ума наберешься.

дальше будешь.

не утаишь.

один раз отрежь.

    Установление аналогии – это еще один вид заданий, который направлен на выявление у учащихся умения определять отношения между понятиями или связи между явлениями и понятиями. 

Например, во 2 классе  по теме «Корень», я предлагаю задания такого вида (Слайд №16, 17, 18):
1 уровень

Определите и сформулируйте принцип записи слов в первой цепочке. В соответствии с ним напишите остальные ряды слов, выделите корень.

Танк– танкист – танковый.

?–барабанщик– барабанный.

      ? - ? – грибной.

      ? - ?  - театральный. 
2 уровень

       К каждому предложению составьте и напишите подобное. В однокоренных словах выделите корень.

Образец: Под осиной растут подосиновики. – Под березой растут подберезовики.

В лесу работает лесник. - …

Рыбак ловит рыбу. - …

Муравьи живут в муравейнике. - …

Москвич живет в Москве. - … 

3 уровень

Закончите предложения, добавив в каждое по одному, подходящему по смыслу слову. Выделите корень в словах.

У зверя лапа,  у человека - ….

У с…баки морда, у человека - …

У л…ва паст…, у человека - …

У б…резы сок, у человека - …

У м…ш…ны мотор, у человека - …

У конфеты фантик, у человека -…

Справка: кровь, рот, одежда, рука, лицо, сердце.

Следующий вид заданий: исключение – это способность учащихся к выделению существенных признаков предметов или объектов, их  сравнение  и обобщение понятий (Слайд №19, 20).
Например, при изучении  темы «Родственные слова».

1 уровень

Напиши ряд родственных слов, исключив лишнее слово. Выдели корень.

Нос,  носильщик, носик, носатый.

Час,  часок, часть, часовщик.

Гусь, гусята, гусеница, гусыня.

Циркуль, цирк, цирковой, циркач.

2 уровень

Запиши пары родственных слов. Выдели корень.

Лес – лесник,  стена – гвоздь,  река – плот,  кот – котик,  сад – садовый,  поле – полюшко,  дом – домашний,  гриб – грибной,  дом – дым,  обед – стол.

3 уровень

Закончи предложения, вставив подходяще  по смыслу слово. Выделите общую часть родственных слов.

Уч…тель – это человек, который …

Стр…итель -  это человек, который …

Б…ксер - это человек, который …

Сп…ртсмен - это человек, который …

7. Дифференциация учебных заданий по уровню трудности.
Дифференциация учебных заданий по уровню трудности предполагает либо упрощение, либо усложнение заданий для отдельных групп учащихся. Здесь важно помнить, что базовый уровень должны выполнять все.

На уроках я использую наиболее распространенные способы усложнения заданий:

1) Усложнение за счёт увеличения количества знаков в словах.

Например, при изучении темы «Деление слов на слоги» в 1 классе  дети получают следующее задание:

Первая группа учащихся записывает слова с односложными названиями предметов, вторая группа – с двухсложными, третья – с трёхсложными словами.

На доске выставлены  картинки: кит, топор, мост, карандаш,  автобус, рак, пила, стакан, голуби и т.д.
2) Использование обратного задания  вместо прямого, когда приходится переходить с прямого хода мысли на обратный (Слайд №21).

Например, при изучении темы «Главные и второстепенные члены предложений» в 3 классе предлагается следующее задание:

1 уровень

Спиши предложения и выдели в них главные члены.

Однажды родители подарили Коле щенка. Пушистый щенок быстро привязался к Мальчику.  Он повсюду бегал за своим хозяином.
2 уровень

Дополни предложение пропущенными словами. Подчеркни члены предложения.

Дует холодный северный ….

Белые пушистые … падают на землю.

Наступила… зима.

3 уровень

Составь предложения по схеме.
Где?    ═    какой?   ─ . 

─   как?    ═    от кого?.

Какой? ─   ═  чем?.

3) Сравнение в дополнение к основному заданию, для этого учащиеся сначала сравнивают, затем выполняют задание и делают вывод.

Например: изучая тему «Правописание безударных гласных в корне слова» в 3 классе, предлагаю такое задание:
Сравните группы слов. 

Гр.за, л.сок, сн.жок, в.дяной, в.дитель, д.машний, гл.застый, зв.здопад, засв.стел, д.ждливый.
З.л.неть, з.л.той, б.р.да, к.л.сится, м.л.дёжь, г.л.вушка, д.р.вянный, г.в.рила, г.л.дание, в.с.лился.

1 уровень – Спиши группу слов, требующую проверки с подбором одного проверочного слова. Выдели орфограмму.

2 уровень – Сформулируй правило проверки правописания безударных гласных в корне слова, когда требуется проверить две безударных гласных. Запиши данную группу слов,  подбери проверочные слова.
3 уровень – Выбери группу слов, с наиболее сложным правописанием. Запиши данную группу слов,  подбери проверочные слова.

Дополни данную группу тремя словами, подбери проверочные слова. 

8. Дифференциация заданий по объёму учебного материала.

 Данный  вид характерен тем, что кроме основного задания есть ещё дополнительное. Этот вид работы хорош тем, что дети, которые работают быстрее, заняты дополнительно, в то время как медлительные дети получают дополнительное время для работы. Дополнительное задание может быть индивидуализированным (карточки, тетради с печатной основой).

Например: в 3 классе при изучении темы «Правописание слов с глухими и звонкими согласными в корне» учащиеся получают карточку:

Основное задание:            

Списать слова, вставив пропущенные буквы, подобрать проверочные слова.
Подгото.ка, кра.ка, гру., гри.ки, ска.ка, бли.кий, дро.ь, отга.ка, ко.ка. варе.ка, ду.ки, закла.ка, гла.ки.

Дополнительное задание:
Сделать фонетический разбор одного слова на выбор.

9. Формирование  самооценки

Дифференцированное обучение к концу младшего школьного возраста обуславливает возникновение способности  к самооценке, самонаблюдению, к анализу и соотнесению своих возможностей и способов деятельности. 

В первом классе безотметочное обучение строится на основных принципах:

1. Отметка отменяется, а содержательная оценка работы должна быть предельна дифференцированная, чтобы каждое усилие ученика было оценено.

2. Ученики должны получить   от учителя однозначные, предельно четкие критерии оценки.

3. Самооценка ребенка должна предшествовать оценке учителя. 

Самооценка составляет процесс оценивания ребёнком своей деятельности на разных этапах ее осуществления.  Самая общая и важная функция самооценки – регулятивная, выделяют два вида самооценки (Слайд №22):
· ретроспективную – оценку достигнутых результатов своей деятельности (хорошо или плохо я сделал); 

· прогностическую – представляющую собой оценку субъектом собственных возможностей (могу ли я справиться с этой задачей или нет?). В последнем случае ребёнок должен соотнести условия задачи со своим опытом. Эта самооценка опирается на рефлексию (умение выделять, анализировать, соотносить с ситуацией  свои возможности).

Самооценка была предметом специального исследования ряда авторов. Как показало исследование А.И. Липкиной, от самооценки зависит большая или меньшая  уверенность ученика в своих силах, отношение к допущенным ошибкам, трудностям учебной деятельности.  

Удобным инструментом  для дифференцированной оценки оказались «волшебные линеечки», с помощью которых можно предельно лаконично оценить все, что подлежит оцениванию. Например: в 1 классе после контрольной работы по звуковому анализу, в которой ребенок должен представить в звуковой схеме только количество звуков в слове, я прошу детей провести в тетради линеечку длиной в 10 клеток и отметить середину линеечки  


все звуки слова               половина                           не нашёл ни 

на месте, я ни                звуков потерялась,             одного звука   

один звук                    а половина звуков    

не  потерял                            на месте    

Ученикам предлагаю поставить крестик на этой линеечке там, где они считают нужным: «Если ты уверен, что нашёл все звуки в словах, поставь крестик на самый левый край. Если тебе кажется, что один – два звука могли потеряться,  поставь крестик чуть правее, но не посередине…»

Когда  проверяю тетради ученика,  ставлю свою оценку  на той же линеечке, исходя из простой арифметики. Если самооценка ребёнка и моя оценка совпадают, я просто обвожу детский крестик красной пастой. При возврате работ, хвалю детей (вне зависимости от количества пропущенных звуков, так как  они уже умеют объективно оценивать себя сами): «Некоторым еще надо потренироваться в выделении звуков, но если ты сам знаешь, что у тебя не получается, ты легче научишься».

Особую заботу вызывает та группа детей, которая обнаруживает тенденцию к заниженной самооценке. Этим детям требуется индивидуальное подбадривание и объяснение критериев оценок: «Видишь, я поставила свой крестик гораздо выше твоего, потому что ты пропустил два звука, а оценил себя так, как будто пропустил все звуки. Пожалуйста, будь в следующий раз к себе подобрее».

 Дети, оценивающие себя выше, чем учитель, тоже нуждаются в дополнительном разборе критериев оценивания.

Результаты самооценки от работы к работе становятся объективнее. Каждый ребенок имеет возможность сравнивать свои  результаты, у него появляется надежное основание для самоуважения, сознательного и оптимистического отношения к себе, к своему учебному труду. 

Во 2 - 4 классе применяю не только ретроспективную, но и прогностическую оценку. 

Перед началом выполнения работы, учащиеся определяют степень трудности выполняемой работы: легко, сомневаюсь, трудно. По окончанию работы учащиеся фиксируют степень трудности выполнения работы и соотносят обе оценки.

Начало работы                                               Окончание работы   

               Л                                                                                     Т

               С                                                                                     Л 

Задания, предложенные детям, подразделяю по уровню сложности. Учащиеся выбирают то, которое им по силам (обращаю внимание на завышенную и заниженную самооценку). Перед выполнением работы, учащиеся ставят себе прогностическую оценку: легко, трудно или сомневаюсь. После работы сравнивают, соответствовала ли оценка тому, как они справились с заданием. На этом этапе идёт формирование самооценки и самоконтроля, что способствует повышению уверенности в собственном успехе и помогает ребёнку продвинуться в усвоении программы.

III.  ВЫВОД

Важную роль в работе учителя выполняет принцип сотрудничества, деловое партнерство учителя и ученика. Ребенок не доложен попадать в зависимость к учителю. Доверие предоставит ребенку возможность утвердиться в поиске новых идей, новых знаний.

Использование разноуровневых заданий и приемов активизации мыслительной деятельности  на уроках показало, что у учащихся:

· Повышается обученность и качество обучения (слайд №23 – диаграмма «Качество усвоения знаний по темам» за 2, 3 класс).

· Улучшается внимание, память, мышление (слайд №24 - «Память»,  слайд №25 - «Внимание», слайд №26 - «Словесно-логическое мышление»).

· Формируется самоконтроль, самооценка, высокий уровень активности  (слайд №27 - диаграмму «Познавательная активность 1, 2, 3 класс»).

Чтобы выяснить результаты работы проводила диагностику уровня усвоения знаний учащихся (слайд №28- диаграмма «Качество усвоения знаний 2, 3 классы»). 
Также выяснилось (Слайд №29), что повысился уровень зрительной и смысловой памяти,  учащиеся усвоили приёмы классификации. Однако надо отметить, что учащиеся испытывают трудности проводить аналогию, делать умозаключения; слабо развито произвольное внимание. Над этим предстоит работать в дальнейшем.

Эта информация помогает в построении эффективного обучения и создает условия для развития каждого учащегося, так как задания и упражнения подбираются исходя из уровня развития.

Подводя итог своей деятельности, прихожу к выводу, что низкий уровень развития способностей одна из причин низкой успеваемости. Поэтому, считаю необходимостью и дальше продолжать работу в выбранном направлении, чтобы помочь каждому конкретному ребёнку подняться на более высокую ступень в обучении, так как дифференцированное обучение имеет не только образовательную, но и развивающую и воспитывающую функцию.
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